
133 
 

Kozlovs’kyi Igor Anatoliyovych. “Social and religious backgrounds and 
sources of the Restoration movement in the USA”. The article of I.A.Kozlovskyy 
“Social and religious backgrounds and sources of the Restoration movement in the USA” 
devoted to research of grounds by the phenomenon of Restoration movement in the 
American Christianity in the turn of XVIII-XIX centuries. Author used historical, causal, 
phenomenological methods and comparative analysis methods. The article based on a 
comprehensive approach to the study of this phenomenon in the history of Christianity. 
Was found that specific of religious situation by the period of colonial history of the North 
American continent and the first period of independent development of USA after the 
American Revolution, became the main reason of the appearance of the restoration ideas. 
These ideas tell about the church life by the New Testament paradigm. The main source 
of spread of these ideas was the rapid growth of congregations of “popular religions” in the 
early XIX century. There are Baptism, Methodism and the democratic wing of 
Presbyterianism  
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ПОГЛЯДИ ІБН ТАЙМІЇ – 

ФУНДАМЕНТ ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ 

ВАГАБІТСЬКОЇ ІДЕОЛОГІЇ 

 

Актуальність теми дослідження, полягає у тому, що Ібн Таймія 

став ключовою фігурою у формуванні поглядів та вибору методів 

діяльності наступними поколіннями ідеологів радикально-екстремистських 

угруповань. Одним із відомих ідеологів, який запозичив, розвинув та 

намагався втілити в життя погляди Ібн Таймії був засновник вагабізму Ібн 

Абд аль-Вагаб. Нині роботи цього ідеолога ХІV сторіччя користуються 

популярністю у прибічників радикально-екстремитських угруповань, 

вагабітів і, насамперед, партій під назвами «Брати-мусульмани», 

«Джамаат аль-Ісламійя». 

Рівень розробки проблеми. Окремих публікацій у вітчизняному 

ісламознавстві, присвячених саме поглядам Ібн Таймії як основі формування 

ідеології Ібн Абд аль-Вагаба, при проведенні дослідження знайдено автором 

не було, але слід зазначити, що відомий російський орієнталіст А.М 

Васильєв у своїй фундаментальній праці «Історія Саудівської Аравії» 

зазначив, що син Ібн Абд аль-Вагаба на ім’я Абдуллаг повідомив: «Книги Ібн 

аль-Кайїма та його шейха (тобто Ібн Таймії – Л.М.) вважаються у 
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послідовників його батька одними з найцінніших., а вислови часто 

використовуються»129. Також цей дослідник свідчить, що засновник 

вагабізму постійно цитує вислови Ібн Таймії та Ібн Кайїма130. Також 

збереглись рукописи книг Ібн Таймії, які було переписано Ібн Абд аль-

Вагабом.  

Мета та завдання дослідження. Головна мета дослідження 

вивчення особливостей переконань Ібн Таймії, які стали підґрунтям для 

формування вагабізму та лягли в основу діяльності сучасних радикально - 

екстремістських угруповань.  

Об’єктом дослідження стали особливості ідеології Ібн Таймії, які 

слугують підґрунтям вагабізму. Предметом дослідження стало ставлення 

суспільства та його окремих членів до поглядів Ібн Таймії за його життя 

та після смерті. 

 

Основний зміст статті. Ібн Таймія народився у 1236 році на 

Близькому Сході у місті Харран. Він був онуком одного із відомих теологів 

мазхаба імама Ахмада ібн Ханбаля – Аль-Маджіда Ібн Таймії131. Спочатку 

Ібн Таймія пішов слідом за своїм дідусем і почав вивчати ісламську релігію. 

За своє життя він навіть отримав похвалу від відомих на той час ісламських 

теологів. Але все це призвело Ібн Таймію до зарозумілості: він почав 

вигадувати і привносити до ісламу заборонені нововведення. Він став 

постійно дискутувати з мусульманськими теологами та активно 

пропагувати свої ідеї. Теологи засвідчили, що Ібн Таймія, вступивши у 

суперечку з ними, викривив їх думку майже із ста питань. 

Верховні судді чотирьох мазхабів (релігійно-правових шкіл ісламу) 

одноголосно засудили діяльність Ібн Таймії132. Королем Мухаммадом ібн 

Калявуном було видано указ, який засвідчує невідповідності поглядів 

Таймії ісламу. Цей указ було розповсюджено у Єгипті та інших країнах133. 

Ібн Таймію було звинувачено у антропоморфізмі (наданні Богові людських 

якостей) та неодноразово посаджено до в’язниці, де він і помер 26 вересня 

1328 року. Дуже цікавим фактом є те, що його - противника суфізму було 

поховано на суфійському кладовищі у Дамаску біля могили його матері.134 

Але шейх Аббас Кумі у книзі «Аль конья вал алкан» пише, що місце 

поховання Ібн Таймії знаходиться в Йорданії. 
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Зараз ми звернемося до більш детального описання поглядів Ібн 

Таймії. Існують різні джерела, у яких описуються його погляди та 

переконання. Тому для більшої об’єктивності ми звернемось до 

першоджерел, тобто до книг та статей Ібн Таймії. Учень Ібн Таймії – Ібн 

Кайїм склав перелік книг свого вчителя, який складається з 350 

найменувань135. Але за деякими даними його прибічників, загальна кількість 

праць Ібн Таймії складає тисячу136. 

Більш детально почнемо роздивлятися погляди Ібн Таймії з питання, 

яке цікавить багатьох дослідників сучасного світу, а саме його ставлення до 

джигаду. Таймія поставив умовою ведення джигаду наявність сили. Про це 

він пише у своїх книгах «Ас-сарім аль-маслул», «Істігама», «Талбіс аль-

джахмія». Ібн Таймія вважає збройний джихад найкращим видом 

поклоніння: «Джигад – це найкращий від поклоніння … Тільки життя та 

смерть у джигаді несуть у собі абсолютне щастя в цьому світі, та світі 

кращому. Відмова від джихаду позбавляє мусульманина повністю або 

частково щастя у цьому світі та в останньому. Найважливіший тип 

обов’язкового джигаду – боротьба проти невіруючих»137. Що стосується 

того, кого він дозволяє вбивати, то Ібн Таймія пише: «Існує думка про те, 

що всі вони можуть бути вбитими тому, що вони є невіруючими, але деякі 

роблять виняток для жінок та дітей невіруючих, тому що вони - 

потенціальна здобич. Але слід зазначити, що перша думка вірна»138. Таймія 

також пише: «Дозволяється обстрілювати місто катапультою або ж 

здійснювати напад вночі, навіть якщо це призведе до загибелі жінок та 

дітей».  

Підготовку до джихаду Ібн Таймія поділяє на декілька видів: 

«духовна підготовка, очищення війська від сумнівних елементів, фізична 

підготовка, збільшення бойових здібностей»139. Також відомо, що Ібн 

Таймія дозволив здійснювати акти самопідриву. Він пише: «Якщо муджахід 

здійснив операцію за наказом аміра і це призвело до смерті муджахіда, то за 

це він отримає винагороду від Аллага. Якщо це йде на користь 

мусульманам, то муджахіду дозволяється кинутись на ворогів, навіть якщо 

він знає, що його буде вбито»140.  

Боротьба з метою поширення релігії (наступальний джихад) є 

колективним обов’язком та виконується на добровільних засадах. Але він 
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все ж таки є обов’язком. Якщо ніхто не виконує його, то гріх падає на усіх 

мусульман141.  

Було запитано Ібн Таймію про того, хто каже: «Я хочу вбити себе 

заради Аллага!». Він відповів: «Що стосується його слів «Я хочу вбити себе 

заради Аллага» - то це короткі слова того, хто вмирає при виконанні наказу 

Всевишнього, тому така людина праведна. Як, наприклад, той. хто здійснює 

напад на ряди ворогів, кидаючись на них задля того, щоб принести користь 

мусульманам та він впевнений в тому, що його буде вбито, то це прекрасно» 

142. 

Цей принцип, але у трансформованому вигляді, запозичили 

представники сучасних радикально-екстремістських угруповань, що 

виступають під прикриттям ісламу. Вони дозволили робити самопідриви і 

вбивати при цьому мирних громадян, в тому числі й мусульман.  

Ібн Таймія приділив велику увагу питанню джихада, тому що за його 

життя Сирія зазнала нападу з боку татаро-монголів. Відомо також, що він 

особисто брав участь у битві при Шахабі біля Дамаску143. 

Ідеї Ібн Таймії стосовно джихаду запозичив його наступник Ібн Нахас 

( пом. 1414 р.), який також жив у Сирії. Він зокрема розвинув ідеї Таймії 

щодо легальності ведення джихаду, правил ведення бойових дій, поділу 

здобичі та ставлення до полонених144. Окрім цього у книзі «Аль-Фатаві» він 

дав висновок, який дозволяє вбивати лідерів держави. Також він звинуватив 

у невірі тих, хто звертається до судових інституцій, суд у яких відбувається 

не згідно шаріату145. Сучасні екстремісти радять своїм прибічникам, 

керуватись цією книгою у своїй діяльності146. 

Що стосується ставлення Таймії до халіфату, то він вважав, що 

мусульмани не зобов’язані зберігати єдиний халіфат. На його думку, 

одночасно може існувати декілька халіфатів та декілька імамів. Ця позиція 

виправдовує існування окремих мусульманських країн на противагу 

історичній моделі єдиної ісламської державі. Погляди Ібн Таймії на халіфат 

відрізняються від теорій, які активно розповсюджуються прибічниками 

політичної партії «Хізб ат-Тахрір», які вважають, що повинна бути утворена 
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єдина держава (халіфат) під керівництвом певної партії. Також Ібн Таймія 

піддавав критиці жорсткі вимоги до особи керівника ісламської країни. Він 

вважав. що керівником може бути будь-яка особа, що є адлом (людиною, 

яка користується згідно шаріату усіма юридичними правами). 

Також слід звернути увагу на ставлення Ібн Таймії до четвертого 

праведного халіфа – імама Алі. У книзі «Дурар аль-каміна» він сказав, що 

імам Алі допустив 17 помилок і прог8олошував те, що не відповідає 

Корану. Таймія також піддає критиці війни, які вів імам Алі. Можна 

припустити, що ця позиція Ібн Таймії пов’язана з ненавистю до шиїтів. Слід 

зазначити, що деякі сучасні вагабіти не поділяють поглядів Ібн Таймії 

стосовно Алі. Один з найбільш відомих ідеологів вагабізму ХХ сторіччя Н. 

аль-Албані пише: «Дивно, як міг собі дозволити Ібн Таймія – один з 

достовірних висловів пророка Мухаммада на адресу Алі недостовірним?. Це 

те, що він зробив і з іншими висловами, незважаючи на те, що хадиси 

передано достовірними передатчиками. Все це він зробив тому, що 

ненавидів шиїтів». 

Звернемось до подальшого вивчення переконань та поглядів Ібн 

Таймії. Він оголосив невірними (кяфірами) тих, хто не дотримувався, але 

все ж таки визнав головні обов’язки та заборони ісламу. Так, він вважав 

людину яка визнає, але не виконує обов’язковий намаз, невірною. Таким же 

чином Таймія ставиться до тих, хто не дотримується посту. Він вважає 

дозволенним вбивство цих людей. Цю тезу запозичили представники 

сучасних радикально-екстремістських організацій. В Україні подібних 

переконань дотримуються представники організації «Ан-Нур», які в однієї 

із своїх листівок звинувачують у невірі людей, які не дотримуються посту. 

Що стосується ісламського теологічного терміну «куфр», то Таймія написав 

в однієї із своїх книжок під назвою «Богопочитання Аллагу»: «Обидві групи 

помилились так, що впали до куфру (але це не означає, що ми не можемо 

називати їх кяфірами, але ми повинні розуміти, що вони заблукали)». Як 

каже Ібн Таймія, це явна брехня. яка приховує їх куфр - відхід від релігії». 

 Як бачимо, трактовка Таймією терміну «куфр» неоднозначна. Ми 

гадаємо, що це насамперед пов’язано або з тим, що він зазнавав 

переслідувань, або ж із його бажання пристосуватись до тієй чи іншої 

ситуації. У його ідеологічного спадкоємця Ібн Абд аль-Вагаба дано більш 

конкретне визначення цього терміну.  

Повідомляється, що Таймія протистояв суфіям і був їх ідеологічним 

опонентом. Зокрема, він виступав проти учнів всесвітньовідомого 

ісламського теолога імама Аль-Газалі. Водночас деякі джерела 

стверджують, що Ібн Таймія сам був суфієм, дотримувався тарікату кадірія, 

хоч і не погоджувався з окремими суфіями або тарікатами.  

Згідно книзі «Баб уль-Ілька бі лабс уль-хирка», автором якої є Юсуф 

Абдуль Хаді (пом.909), сілсіла (тарикатський ланцюжок) від Абдуль Кадира 

Джиляній, має наступний вигляд: 1. Абдуль Кадир Джиляній (пом. 561); 2а. 

Умар ібн Кудама (пом. 607) і 2б. Мувавакуддин ібн Кудама (пом. 620); 3. 
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Ібн Абі Умар ібн Кудама (пом. 682); 4. Ібн Таймія (пом. 728); 5. Ібн Кайїм 

аль-Джаузія (пом. 751) 147. Також Ібн Таймія казав, що найбільш великий 

тарикат, це тарикат мого пана Абдуль Кадира Джиляній. Цьому питанню 

присвячено окрему працю орієнталіста Джорджа Макдиси «Ібн Таймія – 

суфій кадиритського тарикату» 148. 

На одному із сайтів наводиться вислів Ібн Таймії з книги 

«Маджмуаталь-фатава»: «Воістину суфізм – це з якостей праведних. Це - 

праведник, який має особливу аскезу, і це він поклоняється, виявляючи в 

цьому особливу старанність. Праведні були з цього шляху (суфізму).»149. Ібн 

Таймія визнавав існування аулія. Він зокрема написав у книзі «Аль- 

фуркану байналь авліяі рахман ва авліяй шайтан»: «Абдуль Вахід був із 

валія Рахмана» 150. Але шейх Зейнула Расулев пише, що Ібн Таймія не 

визнавав існування кутбів та абдалів (суфійських шейхів. святих вищого 

рівня)151. Він вважав. що всі хадиси, у яких говориться про кутбів та абдалів 

– вигадані. Слід зазначити, що до подібного методу (звинуваченню у 

вигаданості) прибігали і вагабіти, коли бачили у хадисі ідею, яка не 

збігалась з їх поглядами.  

Але його ідеологічні спадкоємці Таймії категорично відкидають 

суфізм, зокрема Фаузан аль-Фаузан, Саліх ібн Усеїмін. 

Також відомо, що Таймія категорично відкидав тавассуль (звернення 

до всевишнього через або (ради) пророків та аулія), який практикували 

суфії. Ібн Таймія був першим, хто заборонив тавассуль. Він писав у своєї 

книзі «Визначення тавассулю»: «Забороненний тавассуль. Приклад цього 

виду тавассулю – наближення до Всевишнього, згадуючи при молитві 

високе положення, яке хтось має у Всевишнього, наприклад, згадування 

пророка. … Другий приклад ат-тавассуля, в якому використовується засіб 

наближення не згаданий у Шаріаті, це спроба молитви через мертву 

людину. Тобто, живий звертається до померлого з проханням помолитись 

Аллагу за нього. Третій приклад, це наближення чиєюсь особою: це коли 

людина звертається до Аллага заради пророка»152. Далі Ібн Таймія пише: 

«Цей різновид тавасулю, як і попередні два є забороненими, тому що вони 
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включають до себе елементи нововведень, а з іншого боку - елементи 

ширку»153. 

Таймія також вкрай негативно ставився до спорудження на могилах 

мавзолеїв. У книзі «Маджмуат фатава» він пише: «Не було у благословенні 

часи саляфів мавзолеїв та пам’ятників над могилами. вони з’явились за часів 

правління Фатимідів»154. Ібн Таймія був першим, хто заборонив своїм 

послідовникам відвідувати могилу пророка Мухаммада у Медині.  

Відомо, що Ібн Таймія, як і його ідеологічні спадкоємці вагабіти, 

відкидав тавіль (роз’яснення аятів Корану та хадисів пророка з категорії 

муташабихат, які доступні для тлумачення)155. Також він відкидав таклід – 

слідування за вченими теологами156. 

Ібн Таймія помер у в’язниці в місті Дамаск у 1328 році. Дуже цікавим 

фактом є те, що його, супротивника суфізму, було поховано на суфійському 

кладовищі Дамаску, де раніше була похованою його мати157.  

Ще за життя Ібн Таймії ісламські теологи почали протидіяти 

розповсюдженню його поглядів. Верховні судді чотирьох мазхабів в один 

голос засудили діяльність Ібн Таймії158. Вони видали фетву про те, що Ібн 

Таймія - невірний і людей треба попереджати про те, що його думки не 

відповідають дійсності ісламу159. Розповсюдження його робіт було 

заборонено. Під час останніх трьох ув’язнень йому було заборонено навіть 

читати, писати та підтримувати родинні зв’язки. Король Мухаммад ібн 

Калявун випустив указ, який попереджає про невідповідність поглядів 

Таймії ісламу. Цей указ було розповсюджено у Єгипті та інших країнах160.  

Ібн Касір пише: «Події, які відбулись у Дамаску, пов’язані з Ібн 

Таймією. Після того, як його ідеологія почала розповсюджуватись, вчені 

почали висловлювати свою незгоду з ним. Вони вимагали суда над Ібн 

Таймією. У Дамаску офіційно було оголошено. що відповіді, які дав Ібн 

Таймія мешканцям Хумата, є невірними» 161. 
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Слід зазначити, що за життя Ібн Таймії та у декількох наступних 

поколіннях його ідеї не користувались великою популярністю. Але їх було 

відроджено у трохи трансформованому вигляді Ібн Абд аль-Вагабом. Слід 

зазначити. що незважаючи на те, що в поглядах Ібн Таймії та Ібн Абд аль-

Вагаба багато спільного, їх ідеологія має деякі відмінності. Так, 

повідомляється, що Ібн Таймія, на відміну від Ібн Абд аль-Вагаба, визнавав 

– хирз. Один із учнів Ібн Таймії – Ібн Кайїм писав у книзі «Задуль Маад»: « 

Коли люди хворіли, то Ібн Таймія писав їм на чолі 44 аят сури «Худ». Потім 

вони одужували»162. 

На завершення розповімо про те, як ставились до Ібн Таймії його 

прибічники, сучасні йому вагабіти та ісламські теологи. Учень Ібн Таймії 

Ібн Кайїм163 ставився до свого вчителя з пошаною та повагою як до 

незаперечного авторитету, слова якого не мають помилок. Так само до Ібн 

Таймії ставиться й переважна більшість сучасних вагабітів. Ібн Таймія є 

авторитетом та ключовою фігурою майже для усіх сучасних радикально-

екстремистських рухів, які виступають від імені ісламу. Тому всі вони 

позитивно ставляться до переконань Ібн Таймії. Ідеолог сучасного 

туніського радікально-екстремістського угруповання «Ан-Нахда» Рашид 

аль-Гануші написав статтю, яка пропагує та прославляє вчення Ібн Таймії 
164.  

Інші послідовники Таймії ставились до його поглядів більш обережно, 

вибирали з них тільки те. що вони вважали вірним. В такий спосіб чинив 

Мухаммад Закарія165. Саффаз Мухаммад писав про Ібн Таймію: «..Ібн 

Таймія був вченим VIII-го сторіччя. Але він мав багато особистих точок 

зору, які не збігаються з тим, що кажуть вчені аглю сунна валь джамаа. 

Саме тому багато хто з його сучасників виступали проти його переконань і 

захищали переконання вчених аглю сунна валь джамаа. серед них були: Ас-

Субкій, Ібн Раджаб аль-Ханбалій, Аль-Алаї, аз-Захабій і Ібн Хаджар аль-

Хайсамій» 166. Вчені-сучасники Таймії писали книги, в яких роз’яснювали 

людям його помилковість в оцінках ісламу. Серед них був вже згаданий 

нами вище Ас-Субкій. Він розповів про помилки Ібн Таймії у своїй книзі 

«Ад-дурра аль-мадія»167. Ібн Касір – один із учнів Ібн Таймії також мав зі 

своїм вчителем деякі розбіжності.  
                                                 
162

 Ибн Таймия писал талисманы на лбу: [Електрон. ресурс]. – Режим доступу: 

http://assalam.ru/assalam2009/344/11-s.shtml. 
163

 Мнение суннитских ученых об Ибн Таймийи: [Електрон. ресурс]. – Режим 

доступу: http://kerubav.ru/ywas/as6-ber597012.htm. 
164

 [Електрон. ресурс]. – Режим доступу: http://maqasid.wordpress.com/2008/01/08/ibn-

taymiyyah-misunderstood-genius-dr-rachid-ghann (англ.). 
165

 Относится ли Ибн Таймия к Ахлю Сунна уаль Джамаа? : [Електрон. ресурс]. – 

Режим доступу: darulfikr.ru/node/135. 
166

 [Електрон. ресурс]. – Режим доступу: http://askimam.ru/publ/9-1-0-105. 
167

 Абдуллах аль-Харарий Макаляту сунния фи кашфу долялят Ахмад ібн Таймія. – 

Бейрут, 1996 (араб.). 



141 
 

Відомий суфійській шейх Волго-Уральського регіону Росії, який жив 

ще до революції, вважав Ібн Таїмію прибічником секти хашавія168.  

Негативно ставився до Ібн Таймії ісламський теолог Ібн Хаджар аль-

Хайтамі. Він назвав Ібн Таймію рабом, який заблукав169. Також негативно 

ставилися до Ібн Таймії відомі ханафітські теологи Алі Карі і Абу Саїд 

Алляї. Серед наших сучасників слід згадати знаного ісламського вченого 

ХХ сторіччя шейха Абдуллага аль-Гарарій. У 1996 році вийшла друком 

його книга під назвою «Макаляту сунния фи кашфу долялят Ахмад ібн 

Таймія», у якій він спростовує багато чого із переконань Ібн Таймії. 

Найбільш відомим учнем Ібн Таймії й спадкоємцем його переконань 

був Ібн Кайїм Шамсуддин Абу Абдуллаг Мухаммад ібн Абу Бакр ібн Айюб 

ібн Са'д ібн Харіз ібн Маккі Зайнуддин, який народився 2 лютого 1292 року. 

З Ібн Таймією познайомився він у Єгипті, де розпочинав своє навчання. Він 

навчався у Ібн Таймії до самої його смерті. Ібн Кайїм написав наступні 

книги: «Ключ до обителі щастя», «Шлях двох переселень і ворота двох 

щасть», «Мудрості», «Великі гріхи» та інші. 

З його книг видно, що він мав такі ж переконання, як і Ібн Таймія. 

Зокрема, він забороняв тавасулю навіть через пророків. Також Ібн Каїм, як і 

Ібн Таймія, двояко висловлюється про суфізм. Що стосується учнів Ібн 

Каїма, то у нього вчився Ібн Касір, але останній мав з ним деякі ідеологічні 

протиріччя.  

Висновки: Дослідивши особливості поглядів Ібн Таймії, авторка 

статті прийшла до наступних висновків. Ібн Таймія був першим в історії 

ісламського світу, хто почав заперечувати та забороняти відвідування могил 

пророків та аулія. Він також був першим, хто став забороняти дозволені 

шаріатом різновидності тавасулю (звернення до Всевишнього ради. або 

через пророків, або аулія). Ці два пункти стали одними з основ вагабізму, 

який було засновано Ібн Абд аль-Вагабом у XVIII сторіччі на Аравійському 

півострові. Також Ібн Абд аль-Вагаб запозичив у Ібн Таймії ставлення до 

джихаду і розвинув вчення Ібн Таймії про те, кого слід вважати 

невіруючими. Нині ідеї Ібн Таймії у різних варіаціях використовуються 

ідеологами різноманітних радикально-екстремистських угруповань, що 

виступають від імені ісламу. Він є для них авторитетним ідеологом. Також 

слід відзначити неоднозначне ставлення Ібн Таймії до суфізму, тому 

прибічники вагабитських рухів вважають Ібн Таймію послідовним борцем 

проти суфізму, а прибічники деяких тари катів вважающих себе суфіями, 

приписуючи Ібн Таймії приналежність до декількох тарикатів, насамперед 

до кадиритського та накшабандийського. Слід зазначити, що за життя Ібн 

Таймії його погляди не знайшли підтримки, ісламські теологи написали 

декілька книг, у яких спростовували ідеї Ібн Таймії.  
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А н о т а ц і ї 
 
У статті Л.Маєвської «Погляди Ібн Таймії – фундамент для формування 

вагабітської ідеології» досліджується особливості поглядів Ібн Таймії, які стали 
підґрунтям для формування у XVIII сторіччі на Аравійскькому півострові ідеології 
вагабізму. Ібн Таймія, який жив на Близькому Сході у ХІV сторіччі став однією з 
ключових фігур у формуванні різноманітних радикально-екстремістських ідеологій. 
Нині він користується незаперечним авторитетом у представників різноманітних 
сучасних екстремістських угруповань, які, насамперед, запозичили його ставлення 
до питань джихаду. Результати проведених досліджень свідчать, що, як вважають 
ісламські теологи Ібн Таймія у своїх переконаннях відхилився від ісламу майже в 
понад ста релігійних питаннях. Також він став родоначальником характерного для 
вагабізму відкидання тавасулю (звернення до всевишнього через або ради пророків 
та святих) та зіярату (відвідування могил пророків та святих).  

Ключові слова: Ібн Таймія, Ібн абд аль-Вагаб джихад, тавассуль. зіярат, 
радикально-екстремистські угруповання. 

 
В статье Л.Маевской «Взгляды Ибн Таймии – фундамент для 

формирования ваххабитской идеологии» рассматриваются особенности 
взглядов Ибн Таймии, которые стали основой для формирования в XVIII веке на 
Аравийском полуострове идеологии ваххабизма. Ибн Таймия, живший на Ближнем 
Востоке в ХІV веке, стал одной из ключевых фигур при формировании различных 
радикально-екстремистских идеологий под прикрітием іслама. Ныне он пользуется 
беспрекословным авторитетом у представителей современных екстремистских 
группировок, которые, прежде всего, позаимствовали его отношение к вопросам 
джихада. Результаты проведенных исследований свидетельствуют о том, что, как 
считают известніе исламские теологи, Ибн Таймия из-за своих взглядов отступил от 
ислама в свыше ста религиозных вопросах. Также он стал родоначальником 
характерных для ваххабизма отрицания тавассуля и зиярата. 

Ключевые слова: Ибн Таймия, Ибн Абд аль-Ваххаб, джихад, тавассуль. 
зиярат. радикально-экстремистские группировки. 

 
Ibn-Taymiya ideas – the base for forming Wahhabism ideology. The article 

«Ibn-Taymiya ideas – the base for forming Wahhabism ideology» by L. Maevs’ka is 
devoted to examining the peculiarities of Ibn-Taymiya ideas, which became the foundation 
for Wahhabism ideology's emerging in XVIII century at the Arabian peninsula. Ibn-
Taymiya, who lived in XIV century in the Near East, became one of the main figures in 
forming different radical-extremist ideologies. At present his name is incomparable for 
members of the extremist organizations, who have taken from him, first of all, his attitude 
to jihad. The results of the made investigations have shown that an Islamic theologist Ibn-
Taymiya with his ideas has deviated from Islam for more than 100 religious themes. Also 
Ibn-Taymiya has become the first who denied tavassul and ziyarat, that is characteristic of 
Wahhabism. 

Key words: Ibn-Taymiya, Ibn-Abd al-Wahhab, jihad, tavassul, ziyarat, radical-
extremists organizations. 

 


